

Posudek bakalářské práce Anny Maršíkové

Evropská unie a ekonomická migrace ze zemí mimo EU. Systém "modrých karet".
(FF JU, České Budějovice 2009, 56 stran, vedoucí práce Mgr. Michal Šimůnek)

Anna Maršíková si ve své práci vytkla za cíl předložit deskripci a analýzu ekonomické migrace ze zemí mimo Evropskou unii. Práce má logickou strukturu, jednotlivé kapitoly na sebe navazují a jsou vzájemně provázané. Z formálního hlediska je práce na vynikající úrovni, obsahuje všechny náležitosti, které by bakalářská práce měla mít.

Práce je rozdělena na dvě hlavní části: první zmiňuje širší kontext a dílčí aspekty fenoménu migrace, druhá je zejména empiricko-analytická a věnuje se popisu a analýze vývoje migrační politiky EU. První obecnější část textu tak přibližuje vybrané teorie migrace, které autorka vhodně doplňuje sekundární analýzou dat posbíraných v odborné literatuře. Dále se autorka stručně, avšak vzhledem k zaměření práce dostatečně, věnuje historii migračních toků, nastiňuje současný demografický vývoj v Evropě a situaci na trhu práce. Samostatné kapitoly jsou věnovány bezpečnostním aspektům migrace a první část práce uzavírá stručný nástin vybraných sociologických teorií (Zygmunta Baumana a Richarda Sennetta), které lze vnímat jako širší rámec pro pochopení fenoménu migrace a evropských politik zaměřených na tuto problematiku (zde je nutno podotknout, že autorka nepředstavuje ani tak teorie daných autorů jako spíše jejich dílčí koncepty, které jsou však vzhledem k tématu práce relevantní: viz. Baumanův koncept "profesních estetických požadavků" či Sennettův koncept "politického brandingů").

Druhá část práce je věnována podrobnému rozboru dokumentů Evropské unie vztahujících se k problematice migrace. Autorka v této souvislosti hovoří o "obsahové analýze". Ta je však myšlena ve smyslu rozboru obsahu příslušných dokumentů, nikoli ve striktním a jasně definovaném smyslu "Berelsonovy" kvantitativní obsahové analýzy jakožto standardizované metody sběru a statistické analýzy rozsáhlých souborů dat. Autorka metodologicky ukotvuje svoji práci v dnes dominantním politologickém empiricko-analytickém přístupu a vyhýbá se tak normativním či společensko-kritickým poznámkám. Daří se jí tak zpracovat rozsáhlou legislativu EU ve vztahu k migraci, postihnout vývoj vnímání migrace na úrovni EU, popsat příčiny měnících se postojů a důvody vedoucí k současným snahám o vytvoření společné migrační politiky. Práce je v tomto smyslu logicky zakončena jedním z posledních aktů EU v oblasti migrace, kterým je směrnice Rady o podmínkách vstupu a pobytu státních příslušníků třetích zemí za účelem zaměstnání vyžadujícího vysokou kvalifikaci (tzv. směrnice modrých karet). Na práci velmi pozitivně hodnotím skutečnost, že autorka dokázala dílčí deskriptivní a analytické kroky vztáhnout k současné ekonomické krizi, která výrazně ovlivňuje mnoho aspektů migrace a pohledů na ni.

Cíle empiricko-analytické metody v rámci politologie lze zjednodušeně vymezit posloupností kroků popsat - vysvětlit - předpovědět. Anna Maršíková ve své bakalářské práci prochází všemi těmito kroky a předkládá tak ucelený a konzistentní text. Autorka dokázala uceleně popsat migrační politiku v rámci EU a zhodnotit všechny klíčové aspekty (demografické, bezpečnostní, ekonomické atd.), které tento fenomén bezprostředně ovlivňují. Úspěšně se vypořádala s komplexní problematikou migrace, korektně a na odborné úrovni pracovala s velkým množstvím knižních a dalších zdrojů včetně komplikovaných a až nepřehledně provázaných právních norem.

Anna Maršíková prokázala schopnost psát odborné texty, samostatně pracovat s literaturou a se zdroji. Její práce splňuje po věcné i formální stránce všechna kritéria pro přijatelnou bakalářskou práci. Práci hodnotím jako **výbornou**.

V OKROUHLÉ RADOUNI 14. ČERVNA 2009



MGR. MICHAL ŠIMŮNEK